

02 διεθνή

Ο φτηνός Φρίντριχ και η μονάκριβη Άλις

Τρεις εβδομάδες πριν τις γερμανικές ομοσπονδιακές εκλογές ο Φρίντριχ Μερτς, ο επικεφαλής των Χριστιανοδημοκρατών (που αναμένεται να «θριαμβεύσουν» με... 30%) το έσπασε το ταμπού: δήλωσε ότι μπορεί να ψηφίσει από κοινού με την ακροδεξιά AfD π.χ. για την επαναφορά των συνοριακών ελέγχων. «Δεν θα αρνηθώ να ψηφίσω κάτι σωστό μόνο και μόνο επειδή οι λάθος άνθρωποι μπορεί να συμφωνήσουν με αυτό» δήλωσε ο φτηνός πολιτικάντης, ενώ μέχρι πρόσφατα ορκιζόταν ότι οι Χριστιανοδημοκράτες «ποτέ» δεν θα ψηφίσουν κάτι με το οποίο θα συμφωνούσε μόνο η ακροδεξιά. Η επικεφαλής της οποίας, Άλις Βάιντελ (κάτω δεξιά), φυσικά κάνει πάρτι. Σύμφωνα με τις τελευταίες δημοσκοπήσεις, η AfD θα λάβει 21-22%. Ακολουθούν οι Σοσιαλδημοκράτες (15-16%), οι Πράσινοι (13-14%) και το νέο κόμμα της Βάγκενκνεχτ (6-7%). Με άλλα λόγια, προβλέπεται κι άλλη ανηφόρα για την πάλαι ποτέ ατμομηχανή της Ε.Ε.



Ε.Ε. και Κομισιόν επενδύουν στη συνέχιση του πολέμου

■ ΤΟΥ Σπύρου Παναγιώτου

Η περίοδος που άνοιξε με την επανεκλογή Τραμπ στην προεδρία των ΗΠΑ βρίσκει την ηγεσία των κρατών μελών της Ε.Ε., και τη θεσμική της εκπροσώπηση, σε αδυναμία να προσανατολιστεί στις αλλαγές που κυοφορούνται διεθνώς. Κυρίως τη βρίσκει σε πλήρη αμηχανία να διαμορφώσει μια στρατηγική που θα προσάρμοζε την ευρωπαϊκή πολιτική στα νέα δεδομένα και θα τροποποιούσε τις ήδη πολλαπλές επιπτώσεις -οικονομικές και κοινωνικές- από την υπαγωγή της στην πολιτική Μπάιντεν, ο οποίος είναι ήδη παρελθόν.

Θα μπορούσε κάποιος να υποστηρίξει ότι η πολιτική ασάφεια στη Γερμανία και η αντίστοιχη κρίση στη Γαλλία έχουν εκτροχιάσει τη συνεργασία των δύο χωρών που θεωρούνταν ατμομηχανή των εξελίξεων, και τελικά έχουν αποδιοργανώσει ολόκληρη την Ε.Ε. Ακόμα κι έτσι, το μέγεθος της αμηχανίας της Ε.Ε. είναι τόσο μεγάλο, σε μια τόσο κρίσιμη στιγμή, που αναδεικνύει περισσότερο τον βαθύ διχασμό των ευρωπαϊκών ηγεσιών στα κρίσιμα ζητήματα της περιόδου και την απελπισμένη επιδίωξη «διάσωσης» της κάθε χώρας από μόνης της. Αλλά τέτοια διέξοδος δεν φαίνεται να υπάρχει.

Φιλοπόλεμες δηλώσεις

Αν μείνουμε μόνο στα θέματα που αφορούν τις συνεχιζόμενες συγκρούσεις στο μέτωπο της Ουκρανίας, οι ισχυροί της Ε.Ε. και η Κομισιόν εμφανίζονται ως ο χώρος υποδοχής και άνθισης του «κόμματος του πολέμου». Ο Γάλλος πρόεδρος Μακρόν, πα-

ρακάμπτοντας τον απερχόμενο καγκελάριο της Γερμανίας Σολτς, συνομιλεί με τον ως τώρα Γερμανό υπουργό Άμυνας Πιστόριους και τον κλονιζόμενο Βρετανό πρωθυπουργό Στάμμερ για την κοινή τους πρόθεση να στείλουν ευρωπαϊκές «ειρηνευτικές» δυνάμεις στην Ουκρανία, με ή χωρίς κατάπαυση του πυρός. Ιδέα που παραμένει προσβλητικά ασχολίαστη από τη νέα αμερικανική διοίκηση, και βέβαια προκαλεί την οργισμένη αντίδραση της Ρωσίας.

Την ίδια στιγμή η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν δεν χάνει ευκαιρία να δηλώσει την ανάγκη στρατιωτικής και οικονομικής στήριξης της Ουκρανίας «για όσο χρειαστεί». Από την πλευρά της η Λετονή ύπατη εκπρόσωπος της Ε.Ε. για την εξωτερική πολιτική, η Κάγια Κάλλας, έφθασε στο σημείο να προτείνει τη διάλυση της Ρωσίας σε μικρότερα κομμάτια ως ευρωπαϊκή επιλογή, δηλώνοντας σε φόρουμ για την ευρωπαϊκή ασφάλεια: «Η ήττα της Ρωσίας δεν είναι ένα κακό πράγμα. Υπάρχουν πολλά διαφορετικά έθνη, τα οποία είναι μέρος της Ρωσίας τώρα. Αν είχαμε πολλά τέτοια μικρότερα κράτη, αυτό δεν θα ήταν άσχημο, εφόσον κάνει μια μεγάλη δύναμη πολύ μικρότερη»...

Αιχμηρότερος όλων ο Ευρωπαίος Γ.Γ. του ΝΑΤΟ Ρούτε: σε ομιλία του στο Νταβός διακήρυξε την ανάγκη «να συνεχίσουν να εμπλέκονται και οι ΗΠΑ στο πόλεμο της Ουκρανίας». Και σημείωσε emphaticά: «Αν η νέα κυβέρνηση Τραμπ προτίθεται να συνεχίσει να προμηθεύει την Ουκρανία από την αμυντική βιομηχανική της βάση, ο λογαριασμός

θα πληρωθεί από τους Ευρωπαίους. Είμαι απόλυτα πεπεισμένος γι' αυτό, οφείλουμε να είμαστε πρόθυμοι να το κάνουμε αυτό». Άλλωστε ο ίδιος είχε ήδη επισημάνει την «ανάγκη» να περικοπούν τα κονδύλια για τις συντάξεις, την Υγεία και τα συστήματα κοινωνικής ασφάλισης «προκειμένου να ενισχύσουμε την άμυνα μας»... Όμως την κόκκινη γραμμή ξεπέρασε ο Πολωνός πρόεδρος Α. Ντούντα, που πρότεινε την πλήρη αποσυναρμολόγηση των αγωγών φυσικού αερίου Nord Stream ώστε να μην μπει σε πειρασμό η Γερμανία να αποκαταστήσει τη λειτουργία τους!

Έλλειμμα στρατηγικής

Παραμένει άγνωστο αν τέτοιες εξαγγελίες Ευρωπαίων ιθυνόντων στηρίζονται σε άγνοια κινδύνου για τις κοινωνικές αντιδράσεις, που είναι ήδη ορατές σε όλη την Ευρώπη, ή κρύβουν προσωπικές επιδιώξεις και φιλοδοξίες. Το ευρωπαϊκό στρατιωτικοβιομηχανικό σύμπλεγμα δεν είναι αμελητέα ποσότητα, και είναι λογικό να σχεδιάζει επεκτάσεις σε βάρος του αντίστοιχου των ΗΠΑ. Όλη η συζήτηση για αύξηση των στρατιωτικών δαπανών της Ε.Ε. σχετίζεται και με το ποιος θα υποδεχτεί τα ποσά που απορρέουν. Είναι εξίσου πιθανό ορισμένοι παράγοντες της Ε.Ε. να συνομιλούν με κέντρα ισχύος των ΗΠΑ που επιχειρούν να ματαιώσουν ή να προσαρμόσουν τις επιλογές Τραμπ στις δικές τους επιδιώξεις. Ό,τι και να συμβαίνει, αναδεικνύεται το έλλειμμα στρατηγικής της Ε.Ε. και το βαθύ ρήγμα του πολιτικού της προσωπικού με τους πολίτες.

Εδώ είναι Βαλκάνια...

▶ Παραιτήθηκε ο Σέρβος πρωθυπουργός Βούτσεβιτς υπονοώντας ξένες παρεμβάσεις «εκτροπής» των διαδηλώσεων διαμαρτυρίας για την πολυέκρη κατάρρευση της οροφής του σιδηροδρομικού σταθμού στο Νόβι Σαντ.

▶ Ο Σέρβος πρόεδρος Βούτσιτς, από την άλλη, δήλωσε ότι θα απολύσει τους μισούς υπουργούς και θα ικανοποιήσει τα αιτήματα των φοιτητών.

▶ Πάντως η φιλοδυτική σερβική αναπολίτευση προαναγγέλλει τώρα τη δημιουργία «Εκτακτου Δικαστηρίου» που θα δικάσει τον Βούτσιτς. Ας τον ανατρέψει πρώτα, και βλέπουμε.

▶ Υπάρχουν και οι πιο «ριζοσπάστες», που προβλέπουν προσωρινή επαναφορά της θανατικής ποινής, δίκη-εξπρές και γρήγορη εκτέλεση του Βούτσιτς για να λυθεί οριστικά το πρόβλημα!

▶ «Να στήσουμε μνημείο στον Τραμπ αν σταματήσει τον πόλεμο στην Ουκρανία» πρότεινε ο Σέρβος πρόεδρος. Λίγο μετά ο απεσταλμένος του Τραμπ δήλωσε ότι οι ΗΠΑ «δεν υποστηρίζουν αυτούς που καταλαμβάνουν δια της βίας κυβερνητικά κτίρια στη Σερβία». Σύμπτωση.

▶ Σε φοιτητική κατάληψη στο Βελιγράδι παρουσιάστηκε «πρωτοποριακό» θεατρικό έργο στο οποίο μία από τις ηθοποιούς έβαλε το δάχτυλο στο στόμα κι έκανε εμετό πάνω στη σημαία της Σερβίας. Antifa της συμφοράς.

▶ Η Σερβία απέλασε εκπροσώπους ξένων ΜΚΟ που είχαν πάει στο Βελιγράδι υπό την αιγίδα του Ιδρύματος ERSTE, το οποίο έχει δημιουργηθεί από... αυστριακές τράπεζες με στόχο την «υποστήριξη της ανάπτυξης των κοινωνιών»!

▶ Τους χαρακτήρισε «μη αποδεκτό κίνδυνο για την ασφάλεια» (κοινώς, δίχως κέρδος κέρτατα). Μα γιατί; Να βοηθήσουν τη σερβική κοινωνία να αναπυχθεί ήθελαν οι άνθρωποι...

▶ Ο Αλβανός πρωθυπουργός Ράμα εξέφρασε «αλληλεγγύη προς τον λαό της Γάζας, ο οποίος έχει εξανδραποδιστεί από τη Χαμάς»(!). Πάλι καλά που δεν είπε ότι φυσικός ηγέτης των Παλαιστινίων είναι ο Νετανιάχου.

▶ Η τουρκική έγινε επίσημη γλώσσα σε 8 Δήμους του Κοσόβου. Άλλη μια σωστή κίνηση, αφού έτσι δεν θα χρειάζονται οι υπηρεσίες δραγουμάνων για τις συνηνοήσεις με την Υψηλή Πύλη.

▶ Γερμανική εταιρεία όπλων ανοίγει εργοστάσιο στη Ρουμανία, πραγματοποιώντας επένδυση ύψους 83 εκατ. ευρώ. Από αναβάθμιση σε αναβάθμιση το Βουκουρέστι αφότου ακυρώθηκε η εκλογική νίκη του «φιλωρώσου» Τζεορτζέσκου.

▶ Την προσφυγή του οποίου στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, για ασφαλιστικά μέτρα κατά της ακύρωσης των προεδρικών εκλογών, δεν δέχθηκαν οι Ευρωπαίοι δικαστές, δηλώνοντας αναρμόδιοι.

▶ Και πολύ καλά έκαναν! Από πότε είναι ανθρώπινο δικαίωμα να ψηφίζει η πλέμπα ό,τι της καπνίσει;

▶ Ο Σκοπιανός πρωθυπουργός είπε ότι είναι «άλυτο και υπαρκτό το Μακεδονικό ζήτημα». Τζάμπα οι ενστάσεις της... ισχυρής Ελλάδας.

▶ Το καλό νέο της εβδομάδας: Μετά την Κροατία, όπου σημείωσε επιτυχία το μοϊκοτάζ ενάντια στις μεγάλες αλυσίδες σούπερ μάρκετ, το κύμα διαμαρτυρίας για την ακρίβεια εξαπλώνεται στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, το Μαυροβούνιο, τα Σκόπια αλλά και τη Σερβία.